



德州振华公司长期排黄烟，临近社区年轻人都不愿住了

污企关停，附近楼盘涌来回头客

小区
档案

德州
振华玻璃厂片区
地址:德州市德城区
问题:长年与重污染企业毗邻

院墙以内烟囱林立，院墙之外楼房密集；工厂一开工，烟囱里便黄烟滚滚，吓得居民不敢开窗，越来越多的年轻人选择搬离……这是九个多月前，德州湖滨南大道嘉诚景园张女士的生存现状。

幸运的是，去年4月1日，这样的苦日子终于熬出了头——由于长期超标排污，与张女士家比邻而居的德州晶华集团振华有限公司被全面关停。

本报记者 刘振

延伸阅读

老厂区利用 不会再搞工业

有关振华公司老厂区的未来，目前还没有尘埃落定。“来这片地考察的商家很多，但目前还没有确定谁来接，毕竟这片厂区体量太大了。”德州市德城区新华街道办事处的工作人员吕先生介绍，振华公司的土地投资价值估计超过100亿元，可以确定的是未来不会再兴建工业项目，只会留作城市综合体等商业及住宅用地。

面对老厂区全面关停的窘境，振华公司通过对接央企实现了华丽转身。去年10月30日，中国建材凯盛晶华绿色建材产业园项目在德州天衢工业园开工奠基，该项目由中建材下属子公司凯盛科技集团与德州晶华集团共同出资建设，占地1000亩，总投资30亿元。项目建设后，主要生产优质超白玻璃、汽车玻璃等高端玻璃产品，实现晶华浮法玻璃产业的全面升级，同步建设脱硫、脱硝、除尘等一体化环保设施，确保清洁、绿色生产。

本报记者 刘振



振华公司关停后，周边新建楼盘更有市场了。 本报记者 马志勇 摄

关停那天，居民高兴得想放鞭炮

1月19日，德州迎来难得的好天气。家住德城区湖滨南大道嘉诚景园的张女士带着孩子下楼，望着冬日的暖阳长出了一口气。“前段时间雾霾闹得厉害，天天在家带孩子，今天出门终于看到干净的蓝天了。”

这个“干净的蓝天”有着别样的意味。因为在她看来，小区附近的蓝天一直都是掺了杂质的。“小区对面就是振华玻璃厂，原先有蓝天时也天天飘着黄烟，大烟囱咕噜噜地冒，一开窗就落

一层黑渣。”张女士说。

张女士搬来这个小区快10年了，当初来这儿，主要是考虑上班的地方近。透过她家的窗户，一扭头就能看见玻璃厂的大烟囱。

“一开始还没感觉空气污染这么厉害，后来看见那些飘着的黄烟心里就发毛，听说含有二氧化硫。”张女士说，有一段时间，她经常拨打市民热线12345投诉，但也解决不了问题。

1月14日，振华公司所在

的新华街道办事处工作人员吕先生说，振华公司周边有2万户居民，此前住户经常向环保部门反映烟尘污染问题，“尤其是近些年，附近高层住宅越来越多，问题也就越来越突出了。”

如今，等了这么些年，振华公司终于关停，搬走了。“它再不走，我们真得搬家了，关停那两天高兴得我都想放两挂鞭炮，现在好歹能看见干净天，敢大口喘气了。”张女士说。

天天不敢开窗，就怕呛着孩子

与嘉诚景园一路相隔的，就是处于风口浪尖的德州晶华集团振华有限公司，如今，硕大的厂区已不见了往日的喧嚣。就在9个多月前，大量重型运输车还在轰鸣的机器噪音中进进出出，席卷半空的黄烟还散发着刺鼻的气味。而今，厂区内外高高耸立的烟囱不再“吞云吐雾”，门口附近铁轨大部分已被垫平。

2015年4月1日，在被环保部点名批评多次后，振华公司全面关停。“厂子停了，工人都下放了，其实挺心疼的。”家住

振华小区的李建国(化名)是振华公司的老员工，对厂子有着很深的感情。

振华小区是振华公司的职工宿舍，厂区和住宅区只隔着一道铁栅栏。这里曾是受烟尘污染最严重的小区，走出楼道门，居民一抬头就是漫天烟尘，甚至都能听到厂房车间里装卸碎玻璃的声音，大多数住户住在这儿只是图个上下班方便。

虽然老居民从感情上多有不舍，但不可否认的是，从振华小区搬走的人越来越多，年轻

人都不愿在这儿住了。

“那会儿孩子刚出生，以前觉着大人习惯了就好，但就怕空气污染影响孩子，所以就在开发区买了新房子。”振华小区的年轻人张扬(化名)说。他打小跟父母住在振华小区，翻过一道栅栏就进了工厂。可离工厂太近了，有时候感觉就像住在工棚里。“住在这儿的那些天，媳妇心里特别膈应，天天不让开窗户，总怕那些烟飘进来呛着孩子，后来还专门买了台空气净化器，天天对着卧室吹。”

原先靠着玻璃厂，新房都不好卖

元旦前后，与振华小区比邻而居的在建项目振华星城楼盘，挂出了“现房发售3889元/㎡起”的醒目标语。“位置不错，价格也能接受，现在还在观望，不过原先因为靠着玻璃厂，压根儿没考虑过。”在振华星城售楼处看房子的季先生说。

该项目售楼处工作人员赵经理介绍，原先受振华玻璃厂影响，许多客户心存顾虑，“去

年4月玻璃厂关停后，很明显感觉到客户认可度更高了，不少之前来看过房子的人都回来买房了，特别是去年5月份成交量出现了一个小高峰。”

与振华星城项目相似，近几年，越来越多的高档住宅小区开始向这个片区聚拢，鲁班御景园、联兴兴河湾、嘉瑞园等住宅小区对振华公司形成了合围之势。小区业主对良好空气质量的潜在需求，客观上

加速了振华公司迁离的进程。

离振华公司不远的陈公庄园住户密集，该社区卫生室的王医生说，原先到了冬春季节，附近住宅区患呼吸道疾病的人都不少，超标排放的污染物对人体肯定没有好处，“厂子关停了九个多月，这么短时间内的数据变化还不是很明显，但直观上感觉患呼吸道疾病的人确实是少了。”

刮骨疗毒治污企，早痛比晚痛好

□陈朋

德州晶华集团振华有限公司关停九个多月来，不仅赢得周边居民的欢迎，让整个片区获得新生，也为振华公司自身与大型央企合作，化解产能、转型升级提供了契机。可以说，振华公司的全面关停，为依法治

污提供了范本，具有很好的标杆意义。

当然，这样的结果并不是轻易得来的。建于1982年的振华公司，一度是全球最大的空心玻璃砖生产基地、全国最大的日用玻璃生产基地。30多年间，它不仅带动了一个产业的发展，为一方政府贡献了GDP，而且解决了一

大批人的就业、生活，为当地做出了突出的贡献。

但是，在历史的大潮中，它终究已落后于时代。因为污染严重，振华公司多次被环保部点名批评，更连累辖区政府被多次约谈；

因为行业衰落，振华公司产能过剩、资金紧张，不仅没钱升级设备，甚至连环保罚款都交不上。

对于这样一家牵涉数千人饭碗，又牵涉一座城环境的企业出现的问题，是能拖则拖还是果断整治？德州的选择是全面关停、退城进园。这个决定的背后是责任、担当和格局。

放眼全省，像振华公司这样的污染企业还有很多，有的甚至体量更大、污染更重、牵扯利益更多、整治更难，但是如果只算眼前账不为长远计，任凭问题发展下去，不仅会空耗企业的生命力，也会降低城市的吸引力。

重病还需猛药医。治理重污染企业，必须拿出壮士断腕的魄力，拿出刮骨疗毒的措施，早下药、下猛药，为企业转型争取时间，为城市发展争取未来。



与振华厂区一墙之隔的振华小区，如今住的多是对振华感情很深的老职工。

本报记者 刘振 摄

编辑快评